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Niin hevos-, sika- 
kuin voimistelija-
ohjeistusta

AURINKO NOUSEE

Utsjoella kaamos
Rovaniemellä 10.00
Kuusamossa 9.37
Oulussa 9.37
Ylivieskassa 9.29
Helsingissä  8.49

AURINKO LASKEE

Utsjoella kaamos
Rovaniemellä 14.09
Kuusamossa 14.04
Oulussa 14.34
Ylivieskassa 14.50
Helsingissä 15.26

PÄIVÄN SANA

Meidän tulee aina kiittää Jumalaa 
teidän vuoksenne, veljet. Siihen 
on täysi syy, koska teidän uskonne 
kasvaa kasvamistaan ja koska 
rakkaus toisianne kohtaan yhä 
lisääntyy teissä kaikissa.
2. Tess. 1: 3

TÄNÄÄN

Heini
Ruotsinkielisen kalenterin mukaan: 
Sten
Saamelaisen kalenterin mukaan: 
Suoinná
Ortodoksisen kalenterin mukaan: 
Teppo, Teppana, Tapani, Arho

HUOMENNA

Aimo
Ruotsinkielisen kalenterin mukaan: 
Edgar
Saamelaisen kalenterin mukaan: 
Áibmu
Ortodoksisen kalenterin mukaan: 
Aake
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Tänään
Keskiviikkona, marraskuun 28. päivänä 2007

TÄNÄÄN-SIVUN TOIMITUS

Puhelin 044 7995 753
Faksi (08) 5377 195
Sähköposti tanaan@kaleva.fi 
Kalevan vaihde (08) 5377 111

◆ Syntymäpäivätiedot jul-
kaistaan syntymäpäivänä. 
Aineiston on oltava toimi-
tuksessa viikkoa ennen 
julkaisupäivää. Osoite on 
Kalevan toimitus/Synty-
mäpäivät, PL 170, 90401 
Oulu. Sähköpostiosoite 
on tanaan@kaleva.fi .

28.11.
Viikko 48

Carita Forsman
Kaleva

OULU Facebook paisuu kuin pul-
lataikina. Ne, jotka eivät ole sii-
hen liittyneet, eivät lotkauta asi-
alle korvaakaan, mutta ne, jotka 
sinne profi ilinsa ovat täyttäneet, 
jäävät siihen usein myös kouk-
kuun.

Oululaismeppi Piia-Noora 
Kauppi, 32, on ollut Facebookin 
jäsen jo viime keväästä lähtien. 

”Vedin Euroopan parlamentis-
sa keskustelutilaisuuden sosiaa-
lisista nettiverkostoista ja puhu-
jana oli alan guru Ajit Jaokar, jo-
ka esitteli myös Facebookin hie-
nouksia.”

”Silloin päätin, että kun jos-
sain vaiheessa on aikaa, niin ryh-
dyn aktiivisemmin käyttämään 
teknologian uusia mahdolli-
suuksia yhteydenpitoon ystävien 
kanssa. Nyt oikeastaan tänä syk-
synä olen paneutunut siihen ak-
tiivisesti ja tsekkaan sivut aina-

kin kerran päivässä, yleensä työ-
päivän jälkeen”, kertoo Piia-Noo-
ra Kauppi.

”Siinä mielessä olen koukussa, 
että käyn säännöllisesti sivustoil-
la katsomassa uusia juttuja. Jos 
joskus en ehdi, ei se elämää het-
kauta. Täytyy muistaa, että Face-
book on vain viihdettä ja vapaa-
ajan hupia”, hän sanoo.

Hänen lisäkseen mepeistä vain 
Eija-Riitta Korholalla on omat 
sivut. ”En oikeastaan edes tie-
dä, kuinka muut mepit ovat asi-
asta innostuneet. Ihmisillä on 
monia tapoja pitää yhteyttä. Mi-
nä olen aina ollut helposti innos-
tuvaa sorttia eli tykkään lähteä 
mukaan tällaisiin ’muoti-ilmi-
öihin’. Ehkä jotkut muut harkit-
sevat tarkemmin, mitä tällainen 
avoin verkosto käytännössä tar-
koittaa”, Kauppi pohtii.

Ystävien määrässä Kauppi pe-
see Korholan mennen tullen, 

edellisellä niitä on vain 43, kun 
taas Kaupilla on 291. Määrä nou-
see jatkuvasti, viikossa Kauppi 
saa noin kymmenen uutta ystä-
vää.

Juuri tähän seikkaan ihmiset 

jäävät koukkuun: on mukavaa 
käydä katsomassa keitä uusia ih-
misiä sivuille on tullut ja liittyä 
puolestaan heidän ystävikseen, 
lähettää kutsuja ja vastata yhtey-
denottopyyntöihin. Vaihdon te-

kee mieluisaksi se, että jokainen 
on Facebookissa omana itsenään 
ja omalla nimellään. Täysin ou-
toja ystäviä ei edes neuvota no-
teeraamaan.

Piia-Noora Kaupin Facebook-ys-
tävissä on yllättävän vähän julk-
kiksia; suurin osa on Kaupin 
henkilökohtaisia ystäviä ja työto-
vereita, Suomesta ja ulkomailta.

”Tunnen kaikki ystäväni sivus-
tolla ainakin jollakin tavalla. Lä-
hiystäviänikin on joukossa pal-
jon, mutta ihan parhaita ystäviä 
myös puuttuu, eikä aviopuolisoni 
ole asiasta lainkaan innostunut. 
Suurimpaan osaan näistä ihmisis-
tä pidän muutenkin yhteyttä.”

”Tykkään muutenkin olla yh-
teyksissä ystävien kanssa, tapah-
tui se sitten perinteisesti tai ne-
tissä. Ihmiset ovat entistä kiirei-
sempiä arjessaan ja perinteinen 
yhteydenpito ystävien kanssa jää 
usein vähiin. Kuitenkin kaikki 

me tarvitsemme sosiaalisia kon-
takteja ja yhteisöllisyyden tun-
tua ja sitä Facebook modernille 
työmyyrälle tarjoaa.”

Kauppi uskoo olevansa Faceboo-
kissa siitäkin huolimatta, että te-
kisi töitä Suomessa. ”En usko, et-
tä työpaikallani on kovin suurta 
merkitystä. Eli vaikka olisin py-
syvästi kotimaassa kaiken aikaa, 
niin uskoisin, että Facebookista 
olisi silti iloa arkeen. Ja luulen, 
että tämä on vain tämän hetken 
villitys ja nykyinen suunnaton 
buumi menee pian ohi.”

Bongasimme Piia-Nooran ystä-
vistä muutamia tunnettuja hen-
kilöitä ja pyysimme häntä arvioi-
maan asteikolla 1–10, kuinka hy-
viä ystäviä he hänelle ovatkaan.

”Ystäviä ei arvioida millään 
numeroasteikolla. Jokaisen kans-
sa olen ystävä – tavalla tai toisel-
la”, hän kuitenkin tyytyi vain 
kommentoimaan.

Meppi tarkistaa ystävänsä päivittäin
Piia-Noora Kauppi uskoo silti pahimman Facebook-villityksen menevän pian ohi

Piia-Noora Kaupin (iso kuva) Facebook-ystäviä ovat ylhäältä 
vasemmalta: Käsikirjoittaja Aleksi Bardy, tv-tuottaja Osku Paja-
mäki, meppi Eija-Riitta Korhola, jalkapalloilija Aki Riihilahti, kansan-
edustaja Miapetra Kumpula-Natri, ajoneuvos, toimittaja Jussi Halli, kan-
sanedustaja Oras Tynkkynen, kokki Sami Garam, valtuutettu Marjukka 
Karttunen, laulaja Maarit Peltoniemi, koomikko, poliitikko Lotta Backlund 
ja valtuutettu Kirsi Piha. 

FAKTA

◆  Internetissä toimiva yhtei-
sösivusto, jonka perusti sen 
nykyinen toimitusjohtaja 
Mark Zuckerberg Harvar-
din yliopiston kampuksel-
la 2004.

◆  Facebookilla on 300 työn-
tekijää.

◆  Sivuston omistaa Facebook 
Inc.

◆  Tarjoaa käyttäjille mahdol-
lisuuden käyttäjäprofi ilin ja 

blogin luomiseen. Käyttäjät 
voivat lisätä järjestelmään 
myös kuvia.

◆  Facebookilla oli helmikuussa 
2007 hieman yli 17 miljoo-
naa käyttäjää, ja sinne lisä-
tään kuusi miljoonaa uutta 
kuvaa päivittäin. Syyskuus-
sa 2007 käyttäjiä oli 40 mil-
joonaa.

◆  Sivuston arvoksi arvioidaan 
15 miljardia dollaria.

Facebook

Rakennuksessa on ala-aula, ala-
aulassa koppi, kopissa mies ja 
miehellä vastaus kaikkeen. Se 
mies on Markku Huovinen.

Kun ovi ei aukea, vaikka pitäi-
si, salivarausten kanssa on epä-
selvyyksiä, cd-soitinta ei löydy 
mistään ja vessakin on takuulla 
eri paikassa kuin ennen, Huovi-
nen kutsutaan hätiin.

Virastomestarina – aiemmin 
vahtimestarin nimikkeellä – 27 
vuotta työskennelleen Huovisen 
ei tarvitse pitkään miettiä, kun 
häneltä utelee erikoisinta sattu-
musta uran varrelta.

Kerran Huovisen työpaikalle, 
Kuusiluodossa sijaitsevaan Ou-
lun yliopiston varhaiskasvatus-
keskukseen, saapui iäkäs saksa-
laisnainen. Tämä yritti selittää 

asiaansa englanniksi, mutta kos-
ka Huovisen kielitaito oli tuol-
loin heiveröinen.

”Jotenkin sain sellaisen käsi-
tyksen, että mummolla oli jano, 
ja toin hänelle lasin vettä. Hän 
näytti hämmästyneeltä mutta 
joi veden ja jatkoi selittämistä.”

Seuraavaksi Huovinen päät-
teli, että ikäihmisellä tuli tarve 
päästä vessaan, jonne hän tämän 
sitten ohjasikin. Nainen näytti 
yhä hölmistyneemmältä, mutta 
kun virastomestari lähes kädestä 
pitäen vessaan talutti, niin men-
tävähän se oli.

Nainen palasi Huovisen pu-
heille. Neuvoton vahtimestari 
pyysi apua opettajalta, joka sat-
tui kävelemään ohi. Tämän avul-
la tilanne sitten selvisi.

”Saksalaiselle turistiryhmälle 
oli sanottu, että kokoonnutaan 
lounaalle Vaakunaan, joka on 
korkea rakennus rannassa. Mum-
mo oli sitten tullut erehdykses-
sä tänne ja miettinyt, voiko se 
lounas olla tällainen, että ensin 
ojennetaan vesilasi ja sitten vie-

dään vessaan.” Korviaan myöten 
punastuneelle vahtimestarille 
vanhus totesi nauraen, että kan-
nattaisi opetella kieliä.

Sittemmin Huovinen on opetel-
lut. Hän käy englannin kurssia 
yliopistolla juuri siksi, että sel-

viäisi kunnialla virastomestarille 
kuuluvista opastustehtävistä.

Englannin ja ruotsin sanastoa 
päntättiin jo muutama vuosi sit-
ten pidetyssä koulutuksessa, jon-
ka päätteeksi kaikista yliopiston 

vahtimestareista tuli virastomes-
tareita. 

Kielitaidon lisäksi koulutuk-
sessa syvennettiin taitoja turva-
asioissa, logistiikassa, tietotek-
niikassa, videotykkien ja muiden 
laitteiden käytössä, postitukses-
sa ja asiakaspalvelussa.

Huovisen historia talossa on pit-
kä. Hän aloitti vuonna 1982 vahti-
mestarina Oulun lastentarhaopet-
tajaopistossa, joka viisi vuotta 
myöhemmin muutti Ynnin talos-
ta nykyisiin tiloihin. Seuraavalla 
vuosikymmenellä opisto lakkau-
tettiin ja koulutus liitettiin yli-
opistoon, jolloin siitä tuli Oulun 
yliopiston varhaiskasvatuksen yk-
sikkö. Se taas muutti Linnanmaal-
le 2005, ja tilalle Maunonkadulle 
tuli musiikkikasvatus.

Yksi sentään pysyy, ja se on 
Huovinen kopissaan. ”Tunnen 
joka nurkan ja murikan tässä ta-
lossa. Haikealta tuntuu, jos tääl-
tä pitää joskus lähteä.”

Vapaa-ajallaan Huovinen on in-
tohimoinen metsästäjä. Hän on 

ostanut vanhimman poikansa 
kanssa jalasmökin Puolangan 
Puokiosta, jossa avautuvat oivat 
metsästysmaat. Aika kuluu met-
sästyksen ohella piilopirttiä lai-
tellessa.

Huovinen on innostunut myös 
panosten latailusta, mikä tar-
koittaa, että panokset valmiste-
taan itse irtokomponenteista. 
Puuhaan saisi uppoamaan vaik-
ka kuinka paljon aikaa.

”Minulla on autotallissa radio 
ja kahvinkeitin, ja vaimo on sa-
nonut, että vie sohvakin.”

Miehekkäitä harrastuksia tasa-
painottaa sopivasti sauvakävely. 
Huovinen myöntää pitävänsä la-
jia naurettavan näköisenä, mut-
ta liikuntamuotona se on hänen 
mielestään lyömätön.

Kun suihkii menemään ohi 
Höyhtyän ostoskeskuksen, ravin-
tola-asiakkaat intoutuvat kom-
mentoimaan. 

”Joku aina huutaa, että onko 
hyvä luisto. Mutta eipä siinä, sen 
kun kävellä paukuttaa.”

Hanna Kuonanoja

50 VUOTTA

Yksi pysyy, ja se on 
virastomestari

Astukaa infokopin luukun eteen ja esittäkää huolenne. Virastomes-
tarin töitä kohta kolme vuosikymmentä tehneeltä Markku Huoviselta 
löytyvät vastaukset käytännön pulmiin.

JARMO KONTIAINEN

FAKTA

Markku 
Huovinen

◆  Syntynyt Oulussa. Käväisi 
1970-luvulla opiskelemas-
sa Turussa ja palasi takai-
sin Ouluun. 

◆  Perheeseen kuuluvat vai-
mo sekä 27-, 20- ja 7-vuo-
tiaat pojat.

◆  Levyseppä.
◆  Työskentelee virastomes-

tarina Oulun yliopiston 
musiikkikasvatuksen yksi-
kössä. Tehnyt virastomes-
tarin töitä vuodesta 1980.

◆  Viettää syntymäpäiväänsä 
perhepiirissä.

Suomen 1900-luvun tunne-
tuin elollisohjeistus lienee 
M.A. Nummisen neljä vuosi-
kymmentä sitten laulaen le-
vittämäksi  laittama Jenkka 
hevosen puhdistamisesta.

Seikkaperäinen sanailu on 
alkuperäistä armeijakirjalli-
suutta – ohjesäännöstöä Suo-
men harmaista.

Sata vuotta sitten myös Ka-
leva ehti ennen joulua hevo-
senhoitoasialle. 

Kun M.A. Numminen aloit-
taa: ”Puhdistamisen tarkoi-
tuksena on edistää hevosen 
ihon toimintaa.” Ohjeistaa 
lehtiteksti: ”Koskaan ei pitäi-
si olla niin kiire, ettei iltasella 
hevosta talliin pannessa ole 
aikaa uhrata sen hyvinvoin-
nin ja terveyden varalle muu-
taman minuutin sitä suki-
malla ja harjaamalla.”

Marraskuun 28. päivänä ei 
Kalevassa kuitenkaan suittu 
nyt 100-vuotiasta Suomenhe-
vosrotua, vaan julkaistujen 
kuuden pykälän kohde-eläin 
on sika.

Pisin pykälistä vetää linjat 
suoriksi sian ja ihmisen välil-
lä. Joten vaipukaamme muis-
teluksiin nyt rasvattomien 
kinkkujen aikakautena: 

”Ulos siat jalottelemaan 
jok’ikinen päivä niin silloin 
saamme voimakasta ravinto-
rikasta lihaa eikä tuota pal-
jasta rasvaa, joka – omituista 

kyllä – näyttää olevan kansan 
parasta herkkuruokaa. Em-
me me rasvaa tarvitse ja suu-
ria ihramahoja, veltostunei-
ta, tarmokkaaseen työhön ky-
kenemättömiä ’suuruuksia’ 
vaan kestäviä, lannistumatto-
mia ja jänteviä ihmisiä ja sen 
saavuttamiseksi tulee meillä 
olla ravintorikasta ja muna-
valkuaisrikasta ruokaa eikä 
suinkaan vaan rasvaa.”

1.12. 1907 näki päivänvalon 
myös ”Tiedonanto Suomen 
voimistelijoille”. 

Suomen Voimistelu- & Ur-
heiluliitto teki sen avulla tiet-
täväksi kolmen kohdan pe-
riaatteet, joilla tultaisiin va-
litsemaan ryhmät Lontoon 
olympialaisiin.

Ohjeistus koski ”ruumiin-
pituutta”, joka ei saisi olla 
paljon suomalaisten keski-
pituutta eli silloista 168 cm 
vähäisempi ynnä ruumiin 
”silmiinpistäviä muodotto-
muuksia” sekä liikesuoritus-
ta. Ohjelma piti viedä läpi 
”taitavasti, sulavasti, kauniis-
ti ja ryhdikkäästi.”

”Koska on toivottavaa, että 
nyt, kun suomalaiset voimis-
telijat ensi kerran tulevat 
näyttäytymään koko maa-
ilmalle” saataisiin kasaan” 
mitä täydellisimmin yhden-
mukainen voimistelujouk-
kue”.

Sirpa Heikkinen

ELJAS SALLMÉN/ARKISTO

Palloilevat siat vuonna 1998. Madekoskelaiskippurahännät 
Oulusta poseerasivat jutussa, jolle inspiraation oli antanut 
tanskalaiskansanedustajan ehdotus antaa sioille leluja.

Maddyn väitettään olevan 
elossa ja siepattuna Marokossa

■ Euroopan seuratuimmassa 
katoamistapauksessa on tapah-
tunut jälleen käänne. Tuore 
brittilehti Daily Mirror väittää, 
että nelivuotias Madeleine 
McCann olisi kidnapattu Marok-
koon. Vastikään portugalilaiset 
viranomaiset uskoivat Madden 
olevan jo kuollut. ”

Yksikään kidnappaaja ei 

pitäisi Maddea hengissä, koska 
tapauksesta on tullut niin julki-
nen”, he sanoivat.

Toukokuussa Praia Da Luzissa, 
Portugalissa kadonneen Madden 
jäljille olisi Daily Mirror -lehden 
mukaan päässyt Madden van-
hempien palkkaamat yksityiset-
sivät jo viime kuussa. 

Daily Star -lehti puolestaan 
väittää, että Madden vanhem-
mat olisivat myyneet tyttärensä 
rahapulassaan. Pariskunnan 
puhemies kiistää Daily Starin 
väitteet jyrkästi. (Kaleva)
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Herb McKenley. Jamaikalainen 
juoksijasuuruus Herb McKenley 
on kuollut 85-vuotiaana. McKen-
leyn kuolinsyytä ei kerrottu, 
mutta hän vietti elämänsä vii-
meiset kaksi viikkoa sairaalahoi-
dossa.

McKenley voitti Jamaikan jouk-
kueessa 4x400 metrin viestikul-
taa ja 100 metrin hopeaa Helsin-
gin olympialaisissa 1952. Lisäksi 
McKenley voitti 400 metrin hope-
aa Lontoon olympialaisissa 1948.

Hän oli ensimmäinen 46 se-
kuntia 400 metrillä alittanut ih-
minen. (STT, AP)

KUOLLEITA

Jamaikan 
juoksijasuuruus


